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την ψηφιοποίηση των εργασιακών διεργασι-
ών (για παράδειγµα, τη χρήση των ψηφιακών 
εργαλείων και του video conferencing µεταξύ 
άλλων). Το 83% των επιχειρηµατιών σκοπεύ-
ουν να παρέχουν περισσότερες ευκαιρίες για 
εξ αποστάσεως εργασία σε σχέση µε πριν την 
πανδηµία. Η ισορροπία µεταξύ on-premises 
και εξ αποστάσεως εργασίας ποικίλει σηµαντι-
κά ανάλογα µε τις γεωγραφικές περιοχές και 
µε τις ανησυχίες σχετικά µε τη δηµόσια υγεία 
και ασφάλεια. 
Η εργασιακή µεταµόρφωση και η επένδυση 
στην τεχνολογική ισότητα για την υποστήριξη 
ενός παγκόσµιου υβριδικού εργατικού δυ-
ναµικού αποτελεί ουσιαστικό στοιχείο που 
συµβάλλει στο να επιτρέψει στις επιχειρήσεις 
να ανακάµψουν τόσο στο ενδιάµεσο όσο και 
µετά το πέρας της πανδηµίας. Όσον αφορά τον 
όρο «τεχνολογική ισότητα», σύµφωνα µε την 
IDC, σηµαίνει την απαίτηση για όλους τους ερ-
γαζοµένους να έχουν ασφαλή προσβαση στους 
πόρους που απαιτούνται για να εργαστούν, α-
νεξάρτητα από την προτιµώµενη συσκευή τους 
ή όπου κι αν βρίσκονται. 

Σε συνέχεια, µια έρευνα της IDC από τον Οκτώ-
βριο του 2020 καθιστά σαφές ότι οι επιχειρή-
σεις άρχισαν να εξοπλίζονται από τεχνολογικής 
πλευράς για να αντεπεξέλθουν καλύτερα στον 

υβριδικό τρόπο εργασίας. Η έρευνα κατέδειξε 
ότι οι υπεύθυνοι των επιχειρήσεων αναµένουν 
ότι τα εργασιακά τους µοντέλα θα επανασχε-
διαστούν προκειµένου να υποστηρίξουν ένα 
υβριδικό εργασιακό εργατικό δυναµικό που 
µετακινείται συνεχώς onsite και στο σπίτι. 

Ένα ακόµα ενδιαφέρον συµπέρασµα είναι ότι 
η εργασία από το σπίτι θα αντέξει και µετά την 
πανδηµία. Ως το 2023 το 60% των G2000 έχουν 
δεσµευτεί στο να παρέχουν τεχνολογική ισότητα 
σε ένα εργατικό δυναµικό που είναι υβριδικό 
περισσότερο από άποψη και λιγότερο από α-
νάγκη, επιτρέποντάς τους να συνεργάζονται σε 
πραγµατικό χρόνο. 

Ειδικότερα για την Ευρώπη, η IDC προβλέπει 
ότι το 40% των επιχειρήσεων έχουν βάλει σε 
προτεραιότητα τις επενδύσεις για µεταµόρφω-
ση του εργασιακού χώρου, ώστε να επιβιώ-
σουν και να αναπτυχθούν στο ανταγωνιστικό 
περιβάλλον της νέας κανονικότητας. 

Ένα ακόµα συµπέρασµα είναι ότι οι τεχνολογι-
κές επενδύσεις αναδεικνύουν και αναβαθµί-
ζουν τα υβριδικά εργασιακά µοντέλα, µε απο-
τέλεσµα να απαιτούνται από τις επιχειρήσεις 
γενικότερες αλλαγές στη νοοτροπία και την 
οργανωτική δοµή. Συγκεκριµένα, όσον αφο-
ρά την παραγωγικότητα και τις επιδόσεις των 
εργαζοµένων, το 55% των εργοδοτών δήλωσε 
ότι παρά τις αρχικές του επιφυλάξεις, τελικά 
κατέληξε ότι µπορεί όντως να εµπιστευτεί τους 
εργαζοµένους του. Και σε αυτό σηµαντικό ρόλο 
έπαιξε η παρουσία της τεχνολογίας, µε τις λύ-
σεις συνεργασίας που το κατέστησαν δυνατό. 

Σύµφωνα µε την έρευνα της Dimensional 
Research, γίνεται ξεκάθαρο ότι το τοπίο έχει αλ-
λάξει, και πως οι χώροι εργασίας των επιχειρή-
σεων θα πρέπει να προσαρµοστούν προκειµέ-
νου να ανταποκριθούν στις ανάγκες των υβρι-
δικών εργαζοµένων, λαµβάνοντας υπόψη τον 
παράγοντα της ασφάλειας. Η έρευνα επιπλέον 
εστίασε στις συγκεκριµένες τεχνολογίες που θα 
κάνουν δυνατή την επάνοδο. Το να παραµένουν 
ενηµερωµένοι οι εργαζόµενοι σχετικά µε ειδο-
ποιήσεις της επιχείρησης, µέσω της ύπαρξης 
ψηφιακής σήµανσης πραγµατικού χρόνου 
βρίσκεται στην κορυφή της λίστας µε 46%. Στη 

Έ
χει ιδιαίτερο ενδιαφέρον στο 
πλαίσιο αυτού του αφιερώµατος 
να εξετάσουµε το νέο περιβάλ-
λον όπως διαµορφώνεται, το 
παρόν και το µέλλον της υβριδι-
κής εργασίας, καθώς µπαίνουµε 

ξεκάθαρα σε µια νέα εποχή. Ας ξεκινήσουµε µε 
τα αποτελέσµατα έρευνας της IDC σχετικά µε 
τον εξοπλισµό του υβριδικού εργατικού δυναµι-
κού σε παγκόσµιο επίπεδο. Ερευνητές της IDC 
από τρεις διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές 
ρωτήθηκαν να εκφέρουν άποψη σχετικά µε τις 
απόψεις τους συνολικά περί της εργασιακής 
µεταµόρφωσης και τις τεχνολογίες που καθορί-
ζουν τους νέους τρόπους εργασίας τόσο κατά τη 
διάρκεια όσο και µετά την εποχή της πανδηµίας 
του Covid-19. Συµπληρωµατικά στις απόψεις 
τους υπάρχουν και κάποια στατιστικά στοιχεία 
έρευνας της IDC, όπως και συζητήσεις µε 
ανθρώπους των επιχειρήσεων που έχουν κα-
ταφέρει επιτυχώς τη µετάβαση σε περισσότερο 
υβριδικούς τρόπους εργασίας. 

Το 47% των επιχειρήσεων που είχαν ήδη πριν 
την πανδηµία αναπτύξει µακροχρόνιες στρατη-
γικές ψηφιακού µετασχηµατισµού και αντίστοι-
χες επενδύσεις, δείχνουν σηµαντικά σηµάδια 
ανάκαµψης και ανάπτυξης. Αντίστοιχα, το 62% 
των επιχειρήσεων µε µακροχρόνια δέσµευση 
στον ψηφιακό µετασχηµατισµό, επενδύουν σε 
περιφερειακά όπως είναι τα headsets και οι κά-
µερες προκειµένου να επιτύχουν τεχνολογική 
ισότητα για όλους τους εργαζοµένους τους. 

Όσον αφορά την εργασιακή µεταµόρφωση και 
τη µελλοντική επιχείρηση σε παγκόσµιο επί-
πεδο, είναι δεδοµένο ότι οι εργοδότες έχουν 
αναγκαστεί να κάνουν τη µετάβαση µεταξύ των 
on-premises και εξ αποστάσεως τρόπων εργα-
σίας ως αποτέλεσµα της πανδηµίας. Η έρευνα 
έδειξε ότι το 84% σκοπεύουν να επιταχύνουν 

Όλα δείχνουν ότι η υβριδική εργασία 
ήρθε για να µείνει και αυτό σηµαίνει ότι οι 
επιχειρήσεις µε τη βοήθεια των συνεργατών 

πρέπει να είναι πανέτοιµες να αντιµετωπίσουν όλα 
τα πιθανά σενάρια, εξοπλίζοντας τους 
χώρους τους µε την κατάλληλη τεχνολογία 
collaboration και hybrid meeting. 

Για το 80% των επιχειρήσεων και των υπευθύνων IT, η υποστήριξη συσκευών (συµπεριλαµβανοµένων κινη-
τών, desktop, tablet κλπ.) αποτελούν σηµαντικό παράγοντα για την επιλογή ενός εργαλείου συνεργασίας. 

Ποσοστό επιχειρήσεων παγκοσµίως που αναµένεται να υιοθετήσουν 
υβριδικά εργασιακά µοντέλα
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Η απάντηση της Cisco στην υβριδική εργασία
Οι περισσότερες επιχειρήσεις έχουν καταγράψει 
το ποιες είναι οι προκλήσεις της υβριδικής ερ-
γασίας εντάσσοντας σε αυτές: τη συνεργασία, τη 
συνοχή, τη δικτύωση και φυσικά την ασφάλεια. 
Στα ζητήµατα αυτά, λοιπόν, έρχεται να δώσει 
απάντηση η Cisco µε την πλατφόρµα Cisco 
Webex προσφέροντας µια καινοτόµα υβριδική 
εµπειρία εργασίας διασυνδέοντας το software 
µε το hardware σε µια end-to-end εµπειρία. Η 
Webex Collaboration Platform παρέχει ένα 
πλέγµα λειτουργιών όπως η βελτιστοποίηση της 
απόδοσης της φωνής, η µετάφραση σε πραγµατι-
κό χρόνο και οι υπότιτλοι. Παράλληλα, µέσω της 
διερµηνείας και της αναγνώρισης χειρονοµιών, 
διευκολύνεται η επικοινωνία ακόµη και χωρίς να 
ειπωθούν λέξεις, επιτρέποντας την αλληλεπίδρα-
ση και την απρόσκοπτη συνεργασία ανεξάρτητα 
από γεωγραφική περιοχή, εθνικότητα ή όποια 
άλλη αντίστοιχη διαφορετικότητα.

Πέρα όµως από την πλατφόρµα Webex η Cisco 
έρχεται να προσφέρει λύσεις για Hybrid Work 
Environment µέσα από τερµατικά βίντεο και 
ήχου, όπως τα Webex Room Kit Series όπου 
µπορεί ένας χρήστης να συνδεθεί µε ευκολία 
στις δηµοφιλείς πλατφόρµες συνδιάσκεψης, 
ακόµα και µε φωνητικές εντολές, παρέχοντας 
δυνατότητες όπως αναγνώριση οµιλητή για αυ-
τόµατο zoom ή noise-cancellation, αλλά και µε 
διαδραστικούς πίνακες όπως το Webex Board 
Pro προάγοντας την απρόσκοπτη παρουσίαση 
περιεχοµένου στους συµµετέχοντες είτε αυτοί 
βρίσκονται στο χώρο ή συµµετέχουν αποµακρυ-
σµένα ή προσφέροντας την προβολή εταιρικών 
µηνυµάτων (digital signage). Φυσικά σε ένα 
υβριδικό περιβάλλον µίας εταιρείας, εξοπλισµός 

Με τις νέες βάσεις του σύγχρονου τρόπου ερ-
γασίας στη µετά-COVID εποχή να οικοδοµούνται 
πάνω στο υβριδικό µοντέλο εργασίας, που 
υιοθετήθηκε σε µεγάλο βαθµό κατά την έξαρση 
της πανδηµίας, ολοένα και περισσότερες επιχει-
ρήσεις αναζητούν τους τρόπους εκείνους για να 
ανταποκριθούν στις νέες προκλήσεις, διαµορφώ-
νοντας αυτό το νέο µοντέλο παρακολουθώντας 
και ελέγχοντας το σύνολο των παραµέτρων. 
Εταιρείες που ήδη είχαν επενδύσει στο ψηφιακό 
τους µετασχηµατισµό µε υπηρεσίες και εργαλεία 
collaboration δεν αντιµετώπισαν τα ίδια προβλή-
µατα, σε σχέση µε τις επιχειρήσεις που έπρεπε 
σε πολύ µικρό χρονικό διάστηµα να εφαρµόσουν 
λύσεις και τεχνολογίες αποµακρυσµένης εργα-
σίας. Για παράδειγµα, τα εργαλεία συνεργασίας 
πριν από την πανδηµία δεν ήταν διαδεδοµένα 
στις επιχειρήσεις, καθώς το ποσοστό των εται-
ρειών που συµπεριλάµβαναν αποµακρυσµένους 
συµµετέχοντες ήταν µονοψήφιο, ενώ µε την 
έξαρση της πανδηµίας το ποσοστό αυτό εκτοξεύ-
θηκε. 

Σήµερα, καθώς βγαίνουµε από µια δύσκολη 
χρονιά, οι επιχειρήσεις επιδιώκουν να εγκαταλεί-
ψουν την εξ αποστάσεως εργασία ως αναγκαι-
ότητα και να µετακινηθούν σε ένα σχεδιασµένο 
αποκλειστικά για αυτές, µοντέλο υβριδικής 
εργασίας. Βέβαια, τα εργαλεία και οι λύσεις που 
πρέπει να υιοθετηθούν από τις επιχειρήσεις θα 
πρέπει να είναι αλληλένδετα, ώστε από την µία 
πλευρά να έχει εξασφαλιστεί µέσω των τεχνολο-
γιών που χρησιµοποιούν ότι θα τους παρέχονται 
πληροφορίες σε πραγµατικό χρόνο για την ταχεία 
επίλυση ζητηµάτων, και από την άλλη πλευρά να 
παρέχουν στους εργαζοµένους τους την κατάλ-
ληλη ευελιξία για εργασία από το σπίτι, το γρα-
φείο ή οπουδήποτε αλλού. 

Γιώργος Σωτηρόπουλος
Technical Solutions Architect | Greece, 
Cyprus, Malta

Το υβριδικό µοντέλο εργασίας 
απαιτεί µια ολιστική προσέγγιση

όπως Webex Room Navigator που να προάγει 
την εύκολη διαχείριση ενός video-endpoint, την 
προσαρµογή εξωτερικών παραγόντων όπως του 
φωτισµού αίθουσας αλλά και την ενηµέρωση 
διαθεσιµότητας της αίθουσας, θεωρείται άκρως 
απαραίτητος.
Σε κάθε περίπτωση, για να είναι επιτυχηµένος 
ο συνολικός ψηφιακός µετασχηµατισµός και 
εποικοδοµητική η υιοθέτηση καινοτόµων µη-
χανισµών θα πρέπει στον πυρήνα της εκάστοτε 
επιχείρησης να υπάρχει η έννοια µιας νέας 
κουλτούρας ηγεσίας, συνεργασίας, καθώς επίσης 
νέες πολιτικές, αλλά και πλήρης επανεξέταση για 
το που, πότε και πώς θα γίνεται η εργασία. Η υι-
οθέτηση της Webex Collaboration Platform είναι 
άρρηκτα συνδεδεµένη µε αυτή τη νέα κουλτούρα.
Κωδικοποιώντας τις λύσεις της Cisco, µέσα από 
την πλατφόρµα Webex οι προτεραιότητες εστιάζο-
νται στα ακόλουθα:

• Ευελιξία, µε ικανότητα προσαρµογής σε κάθε 
περίπτωση χρήσης και τρόπο επικοινωνίας τόσο 
για εσωτερικούς, όσο και εξωτερικούς συµµετέ-
χοντες.
• Εύκολη διαχείριση από το τµήµα IT, µε εύκολη 

διαχείριση συσκευών και χρηστών.
• Ευκολία χρήσης από όλους τους εργαζόµενους, 

ούσα πολύ απλή και εύχρηστη λύση για κάθε οµά-
δα εργαζοµένων, από όπου και εάν εργάζονται, σε 
όποια γλώσσα και µε όποιο τρόπο, προσφέροντας 
ταυτόχρονα και τρόπους αύξησης της αποδοτι-
κότητας και βελτιώνοντας την ισορροπία µεταξύ 
επαγγελµατικής και προσωπικής ζωής.
• Ασφάλεια, καθώς µε την υβριδική εργασία 

αυξάνεται το φάσµα των ψηφιακών κινδύνων µια 
επιχείρηση χρειάζεται τη µέγιστη δυνατή ασφάλεια 
και ιδιωτικότητα.


